18. Polynominterpolation

e Gegeben: Daten (z;,y;) € R% furi = 0, ..., n mit
paarweise verschiedenen xg, ..., T,

e Gesucht: Polynom f mit:

Vie {0,....,n}: f(x;) =y (1)
® Beispiel:
n f
f(z) =yo
1| f(z) = 128 (g — 20) + o




Ansatz fur beliebiges n € N:
f(z) = agt+ar(x—xg)+. . . +an(z—20). . . (T—2Tp_1)

Interpolationsbedingung (1) bestimmt o, . . ., @, € R wie
folgt:

1. Einsetzen von xg:
g = Yo (Einsetzen von xq)
2. Losen der Gleichungen

ag+ a1 (x1 —xg) = Y

\ . 7

D

Das so bestimmte Polynom besitzt Grad < 7 und erfillt (1).
Ferner folgt aus dem Hauptsatz der Algebra: es existiert
hochstens ein Polynom f vom Grad < n, das (1) erfullt.



Fazit: es existiert genau ein Polynom f vom Grad < n,

welches
\V/ZE{O,,n}f(ZIZZ>:yZ (1)
erfullt.

Beispiel:

4 Datenpaare, n = 3

L Ty | Y
0] 0| —2
1 3
Ll g |3
2111 0
312 | 1




(x

041:1

ag + ar(ze — x9) + as(xe — x0) - (L2 — 1) = Yo

1
2+ 1+ay-1-5=0

(x

& g = 2

ag + a1(rs —x9) + as(xrs — xg) - (r3 — x1) +
as(xs —xo) - (r3 —x1) - (T3 —x2) = Y3
3 3
& —2—|—2—|—2-2-§—|—043-2-§-1:1

5
= Ck3:—§

Interpolationspolynom:

F2) = -2+ 2+ 20(z — %) _ gw(aﬁ Lo



